

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia:
Brașov, piața mare Nr. 30.
Scrisori nefrancate nu se
primesc. — Manuscrise nu se
returnează.
INSERATE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
mătoarele Birouri de anuluri:
în Viena: M. Dukas, Heinrich
Schaler, Rudolf Mosse, A. Oppel-
Nachfolger; Anton Oppel, J.
Dannenberg; în Budapesta: A. F.
Goldberger, Eckstein Bernat; în
București: Agenția Itavas, Suc-
cursale de Roumanie; în Ham-
burg: Karoly & Liebmann.
Prețul inserțiilor: o serie
garment pe o coloană 6 cr. și
50 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarif și învoială.
Reclame pe pagina a 8-a o
serie 10 cr. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LVIII.

„Gazeta“ iese în săptămânii.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumără la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov
administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etajul
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu anul în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.
seu 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 245.

Brașov, Sâmbătă, 4 (16) Noemvrie

1895.

La criza orientală.

Ministrul nostru de externe con-
tele Agenor Goluchovski nu voiesc
să rămână îndărătul celorlalți di-
plomați ai marilor puteri, e doritor
de a-și câștiga și el lauri în ser-
viciul intereselor păcii europene,
ca antecesorul său contele Kal-
noky. De aceea a luat inițiativa
pentru a se stabili o înțelegere în-
tre marile puteri cu scop de a in-
rii asupra Sultanului, ca să ia
măsurile necesare pentru restabilirea
ordinii și a siguranței în Constan-
tinopol și în provinciile turcesc.

Comunicatele, ce le publică
„Neue Freie Presse“ din Viena și
„Pester Lloyd“, cu privire la ple-
carea escadrelor de război ale ma-
rilor puteri în apele Levantului, au
fost redactate de sigur în oficiul de
externe din Viena.

E vorba de a liniști spiritele și
așa destul de agitate prin criza dela
burse, că nu se tractează de o ac-
țiune a puterilor, ci numai de mă-
surile de precauțiune față de starea
nesigură în Orient, că puterile pro-
ced unanimității, și că n'au intențiunea
de a se apropia de Dardanelle cu
corăbiile lor de război.

Faptul în sine, că marile puteri
se văd necesitate a lua aceste mă-
surile de precauțiune, este cu toate
astea destul de grav și scrierile nelini-
știtoare, ce sosesc zilnic din Con-
stantinopol și din Asia mică nu sunt
nici decum de natură a depărta teme-
rile de-o apropiată incurcătură
războinică în Orient.

Marea întrebare este, dacă Sul-
tanul Abdul Hamid va fi în stare
să ia măsurile energice, ce se pre-
tind dela el pentru a suprima ră-
vătirea Turcilor săi fanatici în con-
tra postulatelor, ce se cuprind în
proiectul de reformă impus în fa-
vorul Armenilor de Anglia împreună
cu Rusia și Franța. Înalta Pörtă a
primit proiectul, dăr s'arată nepu-
tincioasă de-a ține în trêu elementele
mohamedane ale imperiului.

Lordul Salisbury a vorbit la

banchetul din Guildhall despre esis-
tența Turciei ca necesitate europeană,
dăr a recunoscut de astă-dată în
mod foarte clar, că rēul ce amenință
Turcia este a se căuta în ea însăși
și în guvernul ei.

Limbajul acesta neobișnuit la
diplomații englezi dovedește, că
ceștiunea orientală a intrat într-o
nouă față. Ori își va face datoria
Sultanul și va restabili ordinea ese-
cutând totodată reformele armene,
ori dacă nu el va trebui să fiă pus
sub tutela puterilor europene.

Și tocmai pentru că este așa de
puțină speranță, că Abdul Hamid
va fi în stare a împlini ceea ce i
se cere ca neapărat de lipsă, situa-
țiunea devine așa de gravă pentru
viitor. Ați marile puteri proced încă
unanimității, dăr ore, când într'un mo-
ment dat înțelegerea lor va trebui
să înlocuiască puterea înfrântă a
Sultanului, putere vor fi și atunci una-
nime?

Aici e nodul gordian al crizei
orientale. Ce se va întâmpla, dacă
Sultanul și guvernul lui nu vor fi
în stare a potoli fanatismul mohamedanilor
și a restabili ordinea și
siguranța în imperiul său?

Caracteristic este, ceea ce dia-
rul inspirat de Bismark, „Hamburg-
er-Nachrichten“, dă cu privire la
criza orientală.

A trecut — dăce — vremea când
Anglia pute să amenințe serios. Nici
Germania, nici Italia, nici Austro-
Ungaria nu vor scoate pentru Anglia
castanele din spuză rusescă. Pentru
Germania au și ați valoare cuvintele
pronunțate de Bismack înainte cu
8 ani: „Dacă va izbucni o criză
orientală, noi nu suntem angajați în
prima linie; noi putem aștepta, ca
în marea adriatică, în Levant, pu-
terile interesate să-și ia decisiunile
lor, și, dacă voesc să se împace, ori
să se bată cu Rusia, noi nici pen-
tru una, nici pentru alta nu suntem
chiamați în prima linie.“

Dacă și principele Hohenlohe
se conduce de aceste vederi, atunci
n'avem a ne aștepta la o acțiune a

puterilor triplei alianțe în Orient în
prima linie. Cine poate sci însă ați
dăcă o ast-fel de acțiune nu va fi
necesară, mai curând decât s'ar crede,
în a doua linie?

Disolvarea consiliului comunal din Viena.

Precum soim, alegerea de primar
pentru orașul Viena s'a făcut din nou al-
tăeri în prezența comisariatului Friebeis.

Antisemiții s'au ținut de cuvânt, au
votat éráși pentru Lueger, cel neaprobant,
care a fost reales cu 92 voturi contra 45
bile albe.

Comisarul guvernial întrăbă pe cel ales
dăcă primesc alegerea?

Dr. Lueger răspunde, dăcând, că rea-
legerea sa nu se poate interpreta ca o resis-
tență contra voinții împărătesc, ca o văt-
măre a devotamentului datorit Majestății
Sale Impăratului. Neaprobarea lui s'a făcut
la propunerea ministerului. Primarul însă
trebuie să fiă independent, trebuie să fiă un
servitor credincios împăratului și poporu-
lui. Trebuie să valoreze dreptele dorințe și
postulate ale poporului și față cu guvernul.
Eu mă întreb: să mă plec dictatului gu-
vernului, ori să ascult de voința poporu-
lui? Sunt un bun austriac, dăr deplin in-
dependent, sunt un bun servitor al lui
Dumnezeu și nu un servitor al vițelului de
aur. (Aplause sgomotoșe la antisemiți.) A-
stăți nu se mai tractează de persoana lui
Lueger, ci de libertatea și cuoarea orașului
meu natal Viena, de libertatea și de onô-
rea sârmanei și asupritei mele patrii Aus-
tria. (Aplause sgomotoșe la antisemiți Li-
berali strigă: comedii! Mare mișcare).
Aceste considerațiuni mă îndatorază a con-
tinua lupta cu curaj neînfrânt. N'as fi
un bărbat german, dacă ași lucra altfel.
Poporul Vienei ar privi ca slăbioiune, dacă
m'as da îndărăt, și ar pierde ori ce incre-
dere în noi. Declar prin urmare, că primesc
alegerea cu mulțumire (Aplause sgomotoșe
la antisemiți.)

Comisarul Friebeis declară după această
consiliul comunal de dizolvat, dând ce-
tirea unui ordin al guvernatorului, în care
il autorizează la această declarație pentru ca-
sul când prin reelegerea lui Lueger consiliul

comunal s'ar pune în conflict cu voința
preainaltă a Majestății Sale.“

Antisemiții strigă: „acesta e ilegal“
și izbucnesc în frenetice ovațiuni pentru
Lueger. Membrii consiliului se retrag în
frunte cu Lueger. Afară pe strade îi așteptă
o mulțime imensă de 10—15,000 ómeni.
Lueger se urcă într'o trăsură cu 4 cai și
plăcă între strigarile însuflețite ale mul-
țimei. Înaintea parlamentului mulțimea
striga: „Abzug Badeni!“ unul strigă: „Tre-
buie să-și tăiam gâtul acestui Poleac!“ El fu
arestat.

De-odată o parte mare din demons-
tranții porni spre palat (Burg). Vre-o 800
de ómeni reușiră a străbate în piéta inte-
rióră a palatului. Aici ca la comandă is-
bucniră în strigate: „Hoch Lueger!“ „Jos cu
Badeni! Jos cu stăpânirea polăcescă!“ Inoet,
încet însă, vânătorii, cari făceau garda la
palat, împreună cu poliștii călări și pe-
destri împrăștiară mulțimea.

Orientul fierbe.

Tote puterile mari din Europa își tri-
mit vapóre de rebel în marea mediterană.
Conform depeșelor sosite din Viena, Aus-
tro-Ungaria trimite patru vapóre la Levanta.

„Pest LL.“ aduce în numărul său de
astăți în fruntea fôei un comunicat, care
pare a fi oficios, și în care se spune, că
trimiteria escadrelor de rebel ale pu-
terilor în apele levantine nu se face pentru
nici o acțiune, ci însemnă numai luarea
măsurilor de precauțiune în fața stărei ne-
sigure din Orient. Nici o putere n'are in-
tențiunea de a-și posta vapórele de res-
bel în apropiere imediată de Turcia d. e.
pană la Dardanele. *Luterile lucră în de-
plină înțelegere*, ca și ambasadorii lor din
Constantinopol. Se asigură, că Austro-Un-
garia a luat inițiativa pentru de-a stabili o
înțelegere a tuturor cabinetelor, cu privire la
pașii ce ar fi a se întreprinde la Sultanul,
ca acesta să ia toate măsurile posibile pen-
tru restabilirea ordinii și a siguranței în
Constantinopol și în provincii.

„N. Fr. Presse“ asemenea asigură, că
la propunerea ministerului de externe aus-
triac, între puterile mari decurg pertractări
pentru o procedere solidară în fața întâm-
plărilor din Turcia. Se dăce, că pertractă-
rile au progresat deja favorabil, și vor și

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Larossossinier.

După Stolle.
(Urmare).

După ce Larossossinier fu îmbrăcat,
toți Negri aflători în serviciu cădură în ge-
nunchi înaintea lui.

— „Nu amblați cu comedii“, le dăse
el. „Spune-ți-mi, mai bine, ce însemnătate
au toate acestea?“

— „Vei fi sacrificat!“ răspunseră
Negri.

— „Ce? Eu sacrificat?... Nu cred, că
veți vătéma legile ospitalității într'un mod
aât de grozav. Auți! întâi deificat și apoi
sacrificat. Ceva de necrețut! Nici-cdată
nu mi-a fost viéta atât de plăcută, ca
acum.“

— „Îți va fi și mai plăcută.“
— „Dăr dacă vor să mă omóre?...“
— „Nu vei fi ucis. Vei fi sacrificat
iubirei Sultanei.“

— „Voiți fi sacrificat iubirei Sultanei?
Cum să înțeleg asta?“

— „Vei îmbrățișa-o cu gingășiă.“

— „Eu s'o îmbrățișez cu gingășiă?“

— „Da!“

— „Insă ce va dăce Luminăția Sa, so-
țul dumniaei?“

— „El e departe de aici, la Murad-
Bey.“

— „Dăr dacă din considerațiuni de
gingășiă față de căsnicia și pacea căsătô-
riei, n'asți îmbrățișa pe frumoasa Sultana?...“

— „În acest cas, pumnalul ésta îți va
străpunge pieptul, ér frânghia acésta de
mătase te va sugruma.“

Larossossinier se puse pe cugete. În
tot cazul, el se afla într'o situațiune, care
trebuia să-și sdruncine și cele mai solide
hotărâri.

— „Dăr dacă ași împlini dorința Lu-
minăției Sale?“ întrăbă el într'un târziu.

— „Atunci vei părăsi acésta casă în-
cărcat de daruri bogate.“

„Aha!“ își gândi Larossossinier. „Pôte

că lucrurile să ia încă o întorsătură noro-
côșă pentru mine.“

— „Ași vré bucuos să văd aran-
giamentul în casele Luminăției Sale?“
dăse el.

— „Dacă ai căștigat odată grația Sul-
tanei, toate secretele Seraiului îți vor fi cu-
noscute.“

Intr'aceea un copil îmbrăcat în pa-
radă îi prezentă pe-o tavă prețioasă o ra-
mură verde.

— „Fericitul tiner“, dăse el, „ce în-
semnă acésta distincțiune de-o grația neaș-
teptată?“

— „Însămnă, că pe tine, cel mai fe-
ricit între muritorii, te așteptă Rosa-rose-
lor.“

Tinêrul plăcă apoi înainte și el îl
urma. Mulțime de lampióne artistice erau
presărate prin grădina închisă. Cântări line
se auđiau prin ramuri, ființe silfidice apă-
reau ici și colo, cari repede dispăreau éráși
în tufșuri. La aceste farmece se adăugea
aerul încărcat de arome ceresci.

Larossossinier înaintă ametit printre
aceste splendori neînchipuite. Ajunseră în-
tr'un ambit format din iasmuri și boltit cu
rose persice. Pe nesimțite lămpile se stinseră
și se făcú întunecime mare. Abia făcură
însă vre-o 50 pași, când din nou apărú
crepusculul artistic al zilei, încât întrăgă
imprejurimea o transformă într'o splendore
rosa-roșietică. Printre tufșurile înalte de
orange și oleandre se vedea un edificiu ca
un templu. Trepte albe de marmoră con-
duceau spre o ușă tot de marmoră.

— „Acesta este templul iubirei, unde
Sultana te așteptă cu aviditate. Portalul
duce de-a dreptul în odăile cele mai fru-
móse din valea Nilului.“

Intr'aceea observă Larossossinier, că
era urmărit de un brigadir și de patru
Negri. Brigadirul purta într'o mână un pu-
nal foarte ascuțit, în cealaltă o sfóră de
mătase.

— „Credinciosul- insoțitor, până unde
mă vei urmări?“ întrăbă Larossossinier.

— „La Sultana!“

duce sigur la scop. Cestiunea principală, care ar fi de a-se statori, este, ca nici o putere să nu facă vre-un pas de sine, ci numai în înțelegere cu toate celelalte puteri.

În provinciile turcesci turburările și acum se continuă. Astfel satul Thinkur-Hissar a fost atacat de revoluționarii din Zeitun, cari uciseră 30 Muhamedani și jăfuiră satul. Din Adana se anunță, că 200 de Armeni atacară satele mohamedane Zeitun-Bele și Nazli, omorînd și jăfuind tot, ce le-a venit în cale. Lupte nouă și omoruri se anunță din Malatia, Sieva și alte locuri.

Mai îngrijitor este însă faptul, că în Constantinopol se tem de *nouă turburări* pe cari ar intenționa a-le provoca Armenii, ér din Cetinje se anunță, că între Miridiții catolici și între Arnăuții mohamedani din Albania s'a iscat un conflict sângeros, căruia i-au căzut jertfe mai multe vieți de ómeni.

Intrégă pressa europeană se ocupă cu aceste stări anarchice din imperiul otoman, bursele sunt foarte agitate, și mulți prevéd din incidentele acestea semne de războiu. Dilele viitoare vor aduce séu sciri liniștitoare, séu probabil nouă încurcături în cestiunea orientală.

Dieta ungară.

— Desbaterea bugetului pe 1896 —

Sedința dela 12 Noemvre.

Szluha Istvan: Liberalismul vestit al guvernului-Bánffy nu este decât o ficțiune, o firmă de cărciumă pe parlamentul conștiințelor date în chirie. Ministrul-președinte de ađi, fostul pașă-faimos dela Bistrița a luminat în Imne, că vré să facă statul național, însă în prezenta lui Ungaria a fost calomniată. Br. Bánffy a lăsat să fiă ars stindardul maghiar și éta totuși e ministru-președinte încă. Se vestesce, că din incidentul milleniului, va veni la noi intrégă streinătatea. Da, va veni intrégă streinătatea, cum vine usurarul să-și cerceteze datornicul, că ore are destul, ce să-i liciteze? Căci așa stă lucrul. Când străbunii noștri au ocupat această patriă, au făcut tributară intrégă Europa. Acum însă în ajunul milleniului, noi suntem tributară întregii Europe. Oratorul desvóltă apoi afacerea bursei, înglodarea regulărei valutei, confiscarea regalului și abusurile, ce se comit cu vânđarea regalelor. S'a întemplat d. e., că un aréndaș de regale, când a văđut, că nici într'un mod nu se póte scápa de șicanele finanților, — s'a spândurat.

Vajay: Spre gloria guvernului Bánffy!

Szluha: vorbesce pe larg despre cea mai nouă vătémare a dreptului public și dice, că acesta nu s'ar fi întemplat decât capul cabinetului ar fi esplicat colo sus (la curte), că de câte-ori dinastia Habsburgilor a venit în cértă cu națiunea maghiară, tot-deuna i-a căđut câte-o corónă de pe cap. — Nu primesce bugetul.

Messko László: guvernul actual este

culpabil de multe neglijențe. El a promis, între altele, cu multă mândria, că va apăra idea de stat maghiar. A și „apérat-o“ frumos. Cel dintăiu lucru al lui Golu-chowski a fost să declare, că se identifică cu Kalnoky intru toate, ér Br. Bánffy pentru palma ce am primit-o la Agram, s'a mulțămît cu cetățenia de onóre. Casul dela Agram și toate câte stau în legătură cu el, trebuie să ne pună pe gânduri, decât e bine, ori nu, ca față cu Croația să esercităm și mai departe marinimia, oportunismul esagerat și politica jertfirei de sine, căreia are să mulțămescă Croația pozițiunea sa de ađi. Vorbesce apoi despre dări și despre fusiune pe care o combate.

Kossuth Ferencz: Basa dela 67 nu este acomodată de-a scuti nici drepturile țării, nici interesele ei materiale. Pe acest repeđiș lunecă și cad unul după altul drepturile națiunei, ceea-ce de altmintrelea a observat și Francisc Deák îndată după încheierea pactului, ținând partisanilor săi: diavolul este conducătorul vostru. Francisc Deák a voit să lărgescă basa dela 67, însă viața a dovedit, că acesta este o imposibilitate, câtă vreme principiul parității e strîns legat de cel al afacerilor comune, căci unde se ivesse interesul, acolo paritatea încetază îndată. Unde e puterea, acolo e preponderanța și hegemonia. În Viena sunt toate ministeriile comune, cari sunt mai mult imperiale, decât regesci. Cine vede, d. e., în armată caracter național? Cine vede acesta în administrarea finanțelor? Cine nu știe, că reprezentanțele noastre din străinătate nu cunosc emblema și stindardul maghiar? Se dice, că am progresat pe basa dela 67. Așa este! Inșé trebuie să indicăm și regresele morale. A pierit însufleșirea, și guvernele nu desvóltă decât puterea centralizătoare.

Regretă, că nu e de față ministrul-președinte. Se susține, că guvernul a secerat succese. Ce fel de succese? Bánffy se cértă cu Kalnoky pentru Agliardi. Kalnoky se duce, însă Agliardi rămâne și faimósa notă nu merge la Roma. În Croația este insultat stindardul maghiar și președintele guvernului n'a știut să dea Corónei un sfat, ca să condamne vătémarea; ér când br. Bánffy a venit acasă și-a acoperit propriile rane cu diplome de onóre, ér înaintea parlamentului a stat cu povestea, că nu e vorba decât de trei bucăți de postav de tricolar național.

Vajay: Scandal!

Kossuth: Dér decât din întemplantare s'ar fi cusut bucăți de postav negre-galbene, atunci arderea acestora ar fi fost sacrilegiu și rușine.

Se ocupă apoi cu partea financoiară a bugetului și sférși ținând:

Fiă-care epocă își are ideile ei conducătoare: înainte de 1848 a incolțit lupta pentru libertate; în 1848 însufleșirea pentru libertate; în 1849 abnegațiunea în apărarea libertății; în anii 50 îndărjirea între durerile robiei; la începutul anilor 60 isbucnirea acestei îndărjiri; la 1867 a

Larossossinier se simția cuprins de un îngheț, ce făcea, să 'i se sgudue trupul și să-i tremure dinții în gură.

Nunciul iubirei îl încurajă să méréga înainte.

— „Ah!“ replică Larossossinier, „mai bucuos m'ăși întorce. Póte-se óre? Nu cum-va există vre-o ușiță dosnică, ori vre-o spărtură în zidul Seraiului?“

— „De scăpare nu mai e vorba“, răspunse copilul, „pe domnia-ta te așteptă darul cel mai frumos al iubirei, séu...“

— „Séu?“ întrebă profesorul.

— „Séu mórtea!“ răspunse băiatul și pași mai departe.

(Va urma.)

Foiletonul „Garibaldi“ de Junius, care a apărut în nr. 236, 237 și 238 ai fóiei noastre, și care ni-s'a trimis dinafară, a fost luat, cum ne-am convins ulterior, după un foileton original al ăiarului „Budapesti Hirlap“, ceea ce, din eróre, s'a omis a se indica.

venit în fine epoca pactărilor, ér ađi epoca amăgirilor, concept, care s'a civilizat, dureri, fórte mult la noi.

Szalay Imre: s'a ocupat și el cu politica grară, și pentru discursul, ce l'a ținut, a primit multe gratulări.

Ragályi Lajos (disident) a vorbit contra fusiunii ou partida liberală, care nu mai e capabilă de nici o acțiune politică. Cătră finea vorbirei se ocupă cu întemplantările din Agram și trage o aspră săpunelă lui Bánffy.

Procesul studenților croați.

Điua a treia de pertractare în procesul studenților croați din Agram a fost una dintre cele mai sgomotoșe, din câte s'au pomenit óre-când prin sale judecătorești. Președintele întrebuintă și aplică toate măsurile puterii disciplinare: dicta când închisóre singulară, când întunecată, prieru și detragerea mănăcării.

Acușaii rideau de amenințările președintelui, batjocoreau pe procuror și-și petreceau cu publicul present, așa încât președintele n'a fost în stare nici decum a restabili ordinea.

La începerea pertractărei, procurorul Kratjević își ținú vorbirea de acușatiune, în oare cerú pedepsirea strictă a tuturor acușaiilor. În decursul vorbirei el necontentit fú întrerupt de studenți, și când procurorul cuteză a numi pe studenți „obrasnici“ totți acușaii săriră, ca unul, de pe bance și începură a amenința pe procuror. Publicul făcea deasemenea sgomot nespus. Inzadar dicta președintele o pedepsă după alta, inzadar pășiră servitorii cu putere brachială.

Se auđiau strigăte de: „Urim pe Maghiari!“ „Decă Ungaria e regat, și Croația e regat!“ „In Ungaria locuesc nu numai Maghiari, ci și Croați, Români, Sloveni și Serbi!“ „Stégul maghiar n'are drept să stea în Croația!“ etc.

În fine după un tumult, ce ținú 10 minute, președintele ordonă să se deserte galeriile. Damele eșind, aruncau plóie de flóri asupra studenților.

Se începură apoi vorbirile de apărare, cari s'ar fi putut numi mai mult vorbiri politice. La fiă-care observare séu admoniare a președintelui tumultul erupea din nou, așa încât acesta fú silit a suspinde pertractarea și a amána continuarea ei pe astăđi, Vineri.

Studentii eliminați, cari nu sunt locuitori din Agram, au fost chiămați la poliția, și au fost provédúți cu pașapórtle în cari li-se ordonă să părăsescă în timp de 24 óre Agramul. Acasă ei au să se înscriințeze la oficiul comunal și nu li-e permis să se mai întórcă la Agram.

Pe tabla négră a universității din Agram e ținută o ordinațiune a rectoratului prin care studenților, cari n'au afaceri la universitate, li-se opresce intrarea. Mai departe se interđio: sgomotul prin coridóre, flueratul, fumatul, murdărirea treptelor și vorbele de ocară.

Cum se vede, studenții croați din Agram sunt puși sub curatela și paza cea mai strictă. Și toate acestea, cum ăio ăiarele maghiare, din cauza stégului maghiar desonorat.

SCIRILE ĐILEI.

— 3 (15) Noemvre.

Scutirea caselor nouă de dare. Se asigură, că guvernul unguresc va presenta camerei în timpul cel mai scurt un proiect de lege, prin care se va cere, ca în orașele din provinciă să se dea celor ce clădesc case nouă un favor mai mare ca până acum. În present, casele nouă din Budapesta sunt scutite de dare pe timp de 15—30 ani, ér cele din orașele din provinciă pe 12 ani. Scutirea pentru orașele din provinciă se va face acum pe timp mai îndelungat, ca 12 ani.

—o—

Din Feldióra primim soirea, că Români de-acolo, inteligentă și popor, fac pregătiri frumoșe pentru adunarea despăr-

țeméntului Brașov al Asociațiunei transilvane, ce se va ținé acolo Dumineca viitoare. Reununea română de cântări arangieză cu această ocașiune un frumos concert și petrecere cu dans în sala Otelului cel mare. Programa concertului este următórea: 1) „Pax vobiscum“, cor mixt, de F. Schubert. 2) „Horă Severinului“, cor mixt, de Porumbescu. 3) „Sermana frunđă“, cor mixt de G. Dima; 4) Bobocel și inele“, cor mixt, de Vidu. — S'au trimis invitațiuni pretutindenți aici în Brașov. Asemenea a circulat o listă pentru cei ce vor să ia parte la masa comună. Inscierile la masă însă se vor puté face și Duminecă dimineța. Comitetului și membrilor, ce vor sosi în Feldióra cu trenul de dimineța, li-se prepară o primire frumoșă. Dorim și așteptăm, pentru scopul cel mare cultural și pentru încurajarea Românilor din Feldióra, ca să participe Români din Brașov în număr cât mai mare la adunarea de Duminecă.

—o—

Viriliști. În Clușiu sunt 56, dintre cari la 24 le este socotită darea în duplu. Români între viriliști nu e nici unul, căci pe un Trandafir Miklos și pe-un Dorgo Albert nu-i putem numéra între Români.

—o—

Profesorul de musică dela scólele române centrale din loc, d-l Nicolae Popoviciu, a plecat eri la Viena pentru căutarea sănătății sale sdruncinate. 'I dorim grabnică însănătoșare!

—o—

Francisc Kossuth, cum anunță ăiarul „Egyetértés“, la care el figură ca prim-colaborator, a abđis la postul de onóre al unui președinte la societatea pe acții „Hunia“ (fabrică de mașini) și a înapoiat societății suma de 50.000, pe cari i-a fost primit ca anticipația conform contractului încheiat cu societatea.

—o—

Trenul expres „Malle des Indes“. Eri, Joi, la órele 4-32 p. m. sosi în gara de Nord din Bucuresci trenul expres „Malle des Indes“, aducând cu el primii călători străini pentru Bucuresci și Constantinopol, via Constanța. După ce stătú în gară 15 minute, trenul își continuă drumul spre Constanța. Direcțiunea generală a poștelor și telegrafelor delegă trei funcționari ai săi — un oficiant superior, unul inferior și un om de serviciu — pentru a mijloci schimbul corespondenței internaționale la Constantinopol.

—o—

Concertul d-lui Iulius Schmidt, care se va da Luní în 18 o. cu concursul pianistului Hugo Holik, va avé următorul program: 1. Marschner: Ariă din Hans Heiling; 2. Liszt: Rapsodia XII; 3 a. Schumann: Waldesgespräch, b. Brahms: Feldeinsamkeit, c. Lassen: Ioh sprach zur Taube; 4. a Chopin: Berceuse, b. Liszt-Wagner: Spinnerlied; 5. Löwe: Die Reigerbeize; 6. Moszkowsky: Vals; 7. a. Storoh: Allein, b. Becker: Frühlingszeit, c. Brahms: Wie bist du meine Königin? Inceputul la 7 1/2 óre séra.

—o—

3 Pentru orașeni, funcționari, etc. cari au ocupațiuni sedentare sunt prafurile Seidlitz ale lui Moll cel mai bun remediú prin efectul lor la regularea mistuirei. O cutie 1 fl. se póte căpăta ăilnic prin poște de cătră farmacistul A. Moll liferantul curții din Viena. Tuchlauben 9. În farmaciile din provinciă se să cэрă preparatul lui Moll provédut cu marcă și subscriere.

România agricolă.

IX. Mocanii.

(Urmare).

Mulți dintre Mocani au desfăcut vitele și le-au redus pentru a se puté întinde în moșii, ér alții au pierdut și vite și moșii. Alții ăic, că nu pot ținé vite, din cauza lipsei de pășuni și suhaturii. Instituțiunea dorobanților și călărășilor cu schimbul mi-au declarat-o mai mulți ca vătémătoare pentru cultivatorii de vite, de-órece prin asta ómenii lor de serviciu se duc

— „Frumos, dér lasă lucrurile acelea aci“ — arătând spre pumnal și sfóră — „privirea lor imi face nesuferit chiar templul iubirei!“

— „Sunt uneltele meseriei mele, de cari nu mă pot despărți.“

— „Uneltele meseriei tale?“ întrebă Larossossinier desconcentrat. „De cine am onóre?“

— „Sunt Capidschibaschi Seraiului.“

Un îngheț de mórte cuprinse pe profesorul. Nenumérate istorii sângeróse îi vin acum în minte, în cari Capidschibaschi jucau rolurile cele mai drastice de judecători.

— „Inșé spre ce scop? Fără îndofelă, că și acesta este o specie de etichetă turcescă!“ replică profesorul într'un târđiu.

— „Pentru ca să fiu tot-deuna la îndemână, când se întemplă ceva.“

— „Ce să se întemple? Duceți-vé cu Dumneđu, bunule Capidschibaschi.“

— „Nu se póte sci. tu Nu ai fost cel dintăiu amant, pe care l'am ucis.“

cu înă-care Duminecă la instrucția militară, apoi la concentrări, și se lase vitele în grija unor băeți fără experiență.

Faptul este, că aceia, cari și-au conservat încă portul și vechiurile obiceiuri, au încă și adî nu numai un contingent mai mare, dîr și mai bun de vite din tôte speciile, fiindcă îngrijesc ei înșiși de ele. Vite relativ multe și frumoșele am găsit la frații Sasu lângă Mărculești, la Sandu Popa Șoricî lângă gara Ciulnita, pe moșia statului Radu-Vodă, care cu fiii săi ar avé la 500 capete vite cornute, vre-o 250 cai și mai multe mii de oi. Regretăm, că nu am putut să vedem tôte vitele d-sale, și în special herghelia de cai, care era în Baltă, ca să ne putem pronunța asupra lor.

Vite frumoșe, se dîce, că ar avé și I. I. Popea, la moșia Domnița, proprietatea Domeniilor Coronei. Inșe fără îndoială, vitele cele mai frumoșe, ce le-am găsit și vîdut în excursiunile nôstre, au fost ale lui Lăzar Dumitru, inginer din Cristian, actualmente cu domiciliul stabil în Brăila, ér vitele le ținea la comuna Ariciu din jud. Rîmnicu-Sărat. Avea la 400 vite cornute și 100 cai de herghelii. Vitele lui se păreau a fi cele din grajdurile marei velnitate ale firmei Czell și fii din Cristian. Vagubă, că pe bietul om l'a scos din moșia, ce a avut-o înainte, și actualmente nu mai are pășunile bune de mai înainte.

Mocani sunt mulți arendași în județul Brăila, dîr că dînsii ar avé pe moșiile, ce țin în arendă, vite de-o calitate și valóre deosebită, nu am audî; nici n'am vîdut pe la țeranî sîu prin comunele, pe cari le-am vizitat, vite deosebite cumpărate dela dînsii.

Acestea sunt bogățiile actuale ale vite ale Mocanilor, foștilor mari cultivatori de vite de odinioară. Asupra celor stabiliți în Dobrogea nu ne putem pronunța, de-orece nu le-am mai vîdut de vr'o 10 ani de zile, dîr nici acele nu vor fi mai bune.

Ca rase și valóre intrinsecă vitele cornute, ce țin Mocanii, sunt de masa vechiă transilvană, numită de Câmpie, dîr nici aceea curată. Cu greu poți găsi o ciradă, care să se pîtă compara cu vitele actuale de Câmpie, ce se pot vedé la Turda, Lernot etc., ori în alte bilciuri mari ale Transilvaniei. Vitele Mocanilor nu numai că nu s'au mai ameliorat, ci au decădut și degenerat, parte prin tratamentul defectuos și parte prin corcirea cu alte rase. Oile lor țigăi au eșit tôte mulse și tunse în primăveră. Cai, fără de cei doi cultivatori, nu țin.

Regimul lor antic, de-a perea vecinic dela munte la câmpie și d'aci la Baltă și înapoi, tîmna după ridicarea stînilor și primăveră, le-a trimite turmele și cîrdurile de oi sub conducerea scutarilor și cioabanilor, cari și ei au oi fără plată în le stăpînului, de pe o moșia pe alta, și plată și fără plată, este aprîpe total în disparițiune. Nu numai vitele și oile nu mai găsesc ierbă și pășuni în drumul lor, dîr adî nici drumuri nu mai găsesc să treci cu calul sîu cu trăsura, căci totul este arat, și trebuie să mergi pe moșii și în zig-zac. Apoi abuzurile, glîbele, și se fac sîrmanilor cioabanî din partea arendașilor și a ômenilor lor, sunt grozave, și i-au spîriat pe cei mai mulți dela atarî migrațiunii. De aci înainte, ele vor puté continua numai cu trenul, și trenul le vine prea scump.

De aceea țuțuienii au cam renunțat la atarî peregrinațiunii cu turmele lor, și bine au făcut. În pri-

măvera această, cu ocașiunea inundățiunilor enorme din Baltă, unde se grămădise sute de mii de vite mari și mici, trebuind să iasă tôte din Baltă de-odată, erau decî de mii de capete de vite pe moșiile limitrofe și nu aveau ce să mînânce, căci nu era, decît pămîntul gol. Am vîdut luându-se câte 8—10 lei pe nôpte și câte un miel pe ales pentru o turmă de oi, ca să pășuneze, sîu, mai bine dîs, să se odihnescă din drum câteva ore pe nisce ogóre din județul Vlasca!!

Erau nisce bieți cioabanî din comuna Poiana de lângă Sibiiu, cari abia că sosise în Baltă, când a început a se revêrsa Dunărea și au trebuit să se întorcă înapoi în Transilvania. De aceea bine au făcut Românii din ținutul Sibiiului cu înființarea reuniunii agricole, pentru ameliorarea rasselor de vite și a sistemelor de producțiune, ca să-i rețină acolo la ei. Onóre lor! Decî ar afla numai mulți imitatori, cari să stărue pentru introducerea luminei și culturai în popor.

Astfel se termină un înșemnat capitol din istoria și bogăția națională. Mocanii prin a lor vină au încetat de-a mai fi aci un factor economic de ôre-care importanță. Rolul politic, ce-l au actualmente, îl datoresc numai puținelor firme comerciale, de cari dispun la Brăila și în alte câteva orașe. Foștii milionari și-au vîndut casele și puținul, ce au avut în Săcele, pe motiv, că nu produc, și aci vitele, că nu mai rentează.

Prin această s'au anihilat ei de bună voce.

Instrucțiunea în Ungaria 1893—94.

Alături a apărut în Budapesta rapoartul ministrului ungar de culte privitor la starea instrucțiunei publice în anii 1893—94. Ministrul dîce în acest raport, că deocamdată se ocupă numai cu starea în care se află *instrucțiunea poporală*, ér un raport general și amenunțat asupra instrucțiunei publice din Ungaria va da imediat înainte de începerea festivităților milenare.

În raportul edat acum se află o mulțime de date, dintre cari vom aminti și noi pe unele.

Așa d. e. dintre 2,884.834 de copii, cari sunt obligați a umbla la școlă, sunt: 1,471.247 de genul bărbătesc și 1,413.588 de genul femeiesc. Cu privire la limbă sunt reprezentatii: Maghiarii cu 50 procente, Germanii cu 12, Românii cu 17, Slovacii cu 12, Sîrbii cu 2, Croații cu 2 și Rutenii cu 2 procente.

După confesiuni, numărul cel mai mare dintre copiii obligați la școlă îl reprezintă *israeliții*. Apoi urmază romano-catolicii, *greco-catolicii*, cei de confesiunea augustină, *greco-orientalii*, reformații și în fine unitarii.

Raportul spune mai departe, că s'a făcut mare progres în ce privește *maghiarizarea școlilor*. Astfel dintre 16.881 de școle populare au fost numai 4140 cu o limbă de propunere străină și 43 cu mai multe limbi de propunere străine, ér în tôte celelalte limba de propunere a fost sîu absolut maghiară (9681) sîu o limbă străină împreună cu cea maghiară (3017). Apoi școlile, în cari limba de propunere a fost cea maghiară, s'au înmultit cu 214, ér cele cu limbă de propunere nemaghiare au scăzut cu 275. „De aci se pîte vedé evident, că teren a ocupat limba maghiară“, se dîce în amintitul raport.

Privitor la învățatori, numărul celor necualificați a scăzut cu 762, ér al acelora, cari nu știu de loc unguresce, cu 534.

Din puținele date reproduse aci se pîte convinge ori-cine de răutatea, cu care sunt privite școlile nemaghiare, a căror existență din dî și dî este tot mai îngreunată și mai împedată.

Din Bucovina.

— Noemvre 1895.

(Fine)

În raportul al doilea se spune (pe pag 14), că investiri ulterioare s'au adaus în anii 1883, 1884 și 1885 cu total 2767 fl. Pe lângă tôte aceste investiri însă, valóre tipografiei, care se cumpărase cu 10261 fl. 62-5 cr., de-odată, pe pag. 13 a raportului II, scade după inventariul strict făcut la luarea în sémă a tipografiei la suma de 8251 fl. 7 cr. va să dîcă cu 2.010 fl. 54-5 cr. Pentru care hatâr s'au aruncat 2.010 fl. 54-5 cr. afară? Ca să-l căpătuescă pre W. Kerekjarto? Să fi dat faliment, și atunci tótă tipografia s'ar fi putut cumpéra la licitațiune cu 5.000—6000 fl. de nu cu mult mai jos. Decî s'ar fi mai făcut niscari investiri ulterioare de 2—3000 fl. am fi avut o tipografie aranjată estință și după tótă regula, ceea ce însă nici astăzi încă nu-i. Atunci n'ar fi trebuit tot să se cumpere tipuri de metal și mobile prin toți anii dela 1883 încôce, ceea ce probază că literele erau cu totul tocite, mobilele stricate și utensiliile nici una. De n'ar fi fost așa, atunci nu s'ar spune în raportul II, că până la finea anului 1888 s'au cheltuit cu investirea tipografiei 3.951 fl. 87 cr. Această sumă ar trebui éráși cerocetată cu de-amêruntul, ca să se vadă, decî mobilele utensiliile etc., ce s'au făcut din această sumă, nu cum-va s'au plătit prea scump. Acestea și alte multe ar avé să le documenteze o comisiune anume alésă spre acest scop și din ômeni esperti. Ea va trebui să cerceteze mai întâi, decî n'a fost prea scump 10.261 fl. 62-5 cr. prețul, cu cât s'a cumpărat tipografia; cât reprezintă ea adî, cari sunt investiri ulterioare, de cari se amintesc prin toți anii cu atîta emfasă; în ce stare sunt literele și utensiliile tipografice în present, ce va afla în magazin, cât represintă valóre lui și cât sunt banii gata în cassa tipografiei, precum și datele ei.

La această am mai avé de întrebât, de ce în raportul II. cinci culegători de litere sunt de altă lege? Ôre nu sunt orientali, căci tipografia este cumpărată din banii preoților ort. orientali? Nu sunt culegători ortodoxi în Bucovina?

În fine comisiunea ar avé să caute, cât s'a încassat pentru lucrările executate de tipografia arhiepiscopescă dela anul 1883 Iunie 1 până în present, și în ce raport stă venitul cu spesele, ca să se vadă, ore de lucră ea în plin, ori în vînt, și ore nu sunt spesele prea mari? În cazul din urmă, avem călugări pe la mănăstiri, cari stau de géba și s'ar puté aplica la tipografiă.

O deosebită atențiune ar trebui să aibă comisiunea asupra venitului, ce-l aduce „*Călințarul*“, redigiat de „*Academia ortodoxă*“. Acest calendar, care este cel mai scump dintre tôte calendarele din lume, adecă 60 cr. exemplarul cu nici un conținut, — aduce tipografiei un venit foarte mare. Tot așa șematismul arhiepiscopescan tipărit în limba germană aduce un venit destul de mare.

Las' că șematismul este foarte manco și defectuos, el costă totuși 50 cr. exemplarul. Șematismul arhiepiscopescan ar trebui să conțină, ori de se află în înă-care parohie o casă parohială și câte făcl de pămînt sesia se află. Pe lângă acestea ar trebui să fiă pus numărul parochienilor esact, și nu ca până acum, unde unii parochi dau un număr mai mic din frică să nu capete vre-un cooperador, de vor fi mai mult de 2000 de suflete.

Și apoi prețul de 50 cr. este esorbitant, s'ar puté vinde și cu 30 cr. Dîc 30 cr. exemplarul, căci pe la anul 1848, când încă n'aveam tipografiă arhiepiscopescă, era prețul unui șematism 30 cr. și drept probă este Nr. 4148 ex. 9/21 Ianuarie 1848, subscris de Bendeveschi, arhim. În scrisoarea această trimesă protopresviteriei Rădăuțului se dîce, că unii preoți au dat peste 30 cr. v. e. și de-orece un șematism costă 30 cr. să se întrebe preoții, cari au plătit peste 30 cr., ore n'ar fi bine, ca acest supra să

se alătore la fondul preoteselor văduve, sîu să se facă alt-ceva?

Pe atunci se tipăria șematismul în tipografiă străină și era tot așa de esact, ca și adî. De ce adî i-s'a urcat prețul?

Din scrisoarea această, a cărei copie trebuie să fiă în arhiva consistoriului, se vede că pe-atunci se stringeau bani pentru un fond al preoteselor văduve. Ce s'a făcut cu el, căci de mult nu s'a audî nimic de dînsul, afară numai că preotesele văduve se plătesc din fondul religionar. La o altă ocașiune voi vorbi ceva și despre acest fond, și din cari bani se stringea.

Ér tuturor, cari vor fi în dubiu despre unele și altele vin a-le răspunde cu apostolul Paul: „nu este în cuvînt împărăția lui D-șeu, ci în putere.“ O dîc această luându-le de pe pag. 37 a raportului II, unde cu multă emfasă și trufia să citeză aceste cuvinte, void să se astupe gura criticaștilor de tot felul. Și mai departe: „tu ai credință, ér eu am fapte, arată-mi credința ta din faptele tale și eu îți voi arăta din faptele mele credința mea.“ Ei bine, eu am credința, că raportul II este prea plin cu neesactități și am arătat faptele tale, cari trebuie încă ciuruite spre-a afla pe deplin credința ta.

Călătoreșcu.

Alegeri în municipii.

(Telegrame particulare ale „Gaz. Trans.“)

Blașiu, 15 Noemvre. La alegerea membrilor comitatensî, ce s'a ținut erî aici, Românii au învins cu deservire.

Teuș, 5 Noemvre. Adî s'a servit aici alegerea de membri în congregațiunea comitatului. Alegătorii români 117, streini 72. Românii au fost bătuți cu 48 voturi de-ale nôstre. Peirea ta din tine, Israile!

DIVERSE.

Statistica culegătorilor de sdrențe. În New-York, fiind deținut un culegător de sdrențe, foile de acolo publică din acest incident o interesantă statistică. Culegătorul de sdrențe se plînsese la pertractarea finală, că negoțul cu sdrențe merge adî foarte rău, și că aceia, cari mai de mult câștigau pe dî 24 fl. cu adunarea de sdrențe, adî abia câștigă 2 fl. pe dî. Aci e de exemplu femeia *Carpio*, despre care ori cine știe, că a câștigat 240.000 fl. cu adunarea sdrențelor. Această femeie încă și astăzi se scólă în tótă nôptea pe la 2 ore și adună de pe drum tôte sdrențele și rămașițele. În New-York este o stradă, numită: *Ragpbickersrow*, unde locuesc aprîpe numai culegători de sdrențe. Bêtrîna *Carpio*, care are o avere așa de mare, ar putea să locuescă într'un palat strălucit, dîr fiind ea dedată cu sărăcia și cu simplitatea, preferă să locuescă în o odăișă mică și pustie. Unicul ei fiu, care e de 24 ani, merge și el ca să adune scumpeturile strădei. *Sun*, un coleg al sîu, l'a întrebât în zilele acestea, că pentru-ce mai preferază această meserie, ér *Carpio* îi răspunde: Adunarea de sdrențe peste tot nu e o ocupațiune dejositoare, și încă astăzi nici nu e o ocupațiune așa de rea, cum mulți cred.

Literatură.

A apărut în editura librăriei Carol Müller. *Un an de luptă*, de A. Vlahuța 248 pagini prețul Lei 2.50. Apoi din Biblioteca pentru toți Nr. 22: *Xavier de Maistre*, „*Călătoria împrejurul odăi mele*“ unul din opurile cele mai vestite ale literaturii franceze. Volumul viitor al Bibliotecii pentru toți cuprinde: *Ioan Popovici-Bănățeanu*: „*Din viața meseriașilor*“. Novele ale unui talentat scriitor bănățean și unul din numerele cele mai frumoșe și interesante ale Bibliotecii pentru toți.

În Institutul de editură *Ralian* și *Ignat Samitca* din Craiova a apărut o frumoșă colecțiune de poezii, intitulată: *Din anii tineri*, de *Virgiliu N. Cisman*. Prețul 1 leu 50 b.

Din inimă este titlul unui nou volum de poezii apărut în editura librăriei Carol Müller din București. Autor: *Radu D. Rosetti*. Tipar frumos, hârtia de lux, Prețul 2 lei 50 b.

Povestiri de *Petra-Petrescu* à 80 cr. francate. De vânzare la administrația noastră.

Cursul la bursa din Viena.

Din 14 Noembrie 1895.

Renta ung. de aur 4%	119.50
Renta de corone ung. 4%	97.25
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	123.50
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	99.60
Oblig. căil. fer. ung. de ost. I. emis.	119.50
Bonuri rurale ungare 4%	95.75
Bonuri rurale croate-slavone.	—
Imprum. ung. cu premii	158.—
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	139.50
Renta de hârtie austr.	98.85
Renta de argint austr.	98.80
Renta de aur austr.	119.50
Losuri din 1860	148.—
Acții de ale Băncii austro-ungare.	1006.—
Acții de-ale Băncii ung. de credit.	423.—
Acții de-ale Băncii austr. de credit.	366.—
Napoleonori.	9.60 1/2
Mărci imperiale germane	59.07 1/2
London vista	120.90
Paris vista	47.97 1/2
Rente de corone austr. 4%	99.40
Note italiene.	44.70

Cursul pietei Brașov.

Din 14 Noembrie 1895.

Banote rom. Camp.	9.52	Vënd.	9.54
Argint român. Cump.	9.45	Vënd.	9.50
Napoleon-d'or Cump.	9.55	Vënd.	9.58
Galbeni Cump.	5.65	Vënd.	5.70
Ruble rusești Cump.	128.1/2	Vënd.	—
Lire turcești Cump.	10.78	Vënd.	—
Mărci germane Cump.	58.70	Vënd.	—
Seris. fonc. Albina 5%	100.75	Vënd.	101.75

Anunțuri

(insertiuni și reclame)

Suntă a se adresa subscrise, administrațiunii. În cazul publicării unui anunț mai mult de odată se face scădemânt, care crește cu cât publicarea se face mai de multe ori.

Administr. „Gazeta Trans.”

Numere singuratice din „Gazeta Transilvaniei” à 5 cr. se pot cumpăra în librăria Nicolae Ciureu.

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**

Redactor responsabil: **Gregoriu Maior.**

Sz. 6790—1895. tlkvi

Arverési hirdetményi kivonat.

A brassói kir. törvényszék, mint tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy Dán A. Bukura végrehajthatónak Rácz Iános végrehajtást szenvedő elleni 320 frt. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a zernesti kir. járásbíró) területén lévő Zernest község területén fekvő zernesti 823 sz. tjkben foglalt, 6526 hrszámi fekvőre 121 frt., a zernesti 840 fr. tikben foglalt 6265 hrsz fekvőre 41 frt. 80 kr. a zernesti 2397 sz. tikbea foglalt 6487 hrsz. fekvőre 149 fl. 60 kr. ban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1895 évi december hó 17-ik napján d. e. 9 órakor Zernest község irodájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 90 frtot készpénzben, vagy az 1881: LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Brassó 1895. évi szeptember hó 17-én.

A kir. törvényszék mint tlkvi hatóság.

KOVACS,
egyes bíró.

Giro-Conto la banca Austro-Ungară.	Telefon Nr. 18.	Cec-Conto la postă nr. 969.	Giro-Conto la banca imp. germană.
--	--------------------	--------------------------------	---

Casa de bancă
JACOB L. ADLER,
Brașov. Piața mare Nr. 1. Sibiu.

cumpără și vinde monede, hârtii de valoare, devise după cursul zilei cel mai mare — respective cel mai mic;
răscumpără fără nici o detragere tot felul de cupoane;
sconteză polițe comerciale indigene și streine cu înlesnire și cu o dobândă culantă;
efectuează încasări de polițe, asignații, recipise, pe toate piețele Europei, cum și transoceane;
acordă avansuri pe hârtii de valoare, losuri, monede până la 90%;
predă asignații pentru cri și care piață comercială internă și externă foarte ieftin, asignațiile destinate pentru Buda-pesta și Viena franco fără spese;
primesc depunerii de bancă spre fructificare în conto-curent și bonifică după invoice până la 5% netto dobândă;
recomandă pentru plasarea de capitale scrisurile fonciare cu 5%. Premie ale băncii comerciale ungare, asemenea scrisuri fonciare 5% ale „Albinei”, institut de credit și economii, precum și scrisuri fonciare urbane și rurale din România, care după cursurile de astăzi aduc 5 3/4 interese;
asigură foarte ieftin ori și ce losuri la sortiri cu câștigul cel mai mic, contra diferenții cursului. Comunică informații și sfaturi conștiențioase specialiste prin corespondență.

649,24 - 50.

SALVADENT

Medalie de aur. (Pulvis antisepticus comp. Popini) Medalie de aur.
Aprobat de consiliul medical superior civil și de cel militar.

Remediu sigur pentru în-lăturarea durerilor de mă-sele și de dinți stricați, pre-cum și a bôlelor de gingii, gură și gât, vindecând chiar nesuferitul miros de gură și guturaiul.

Pentru desinfectarea gu-rei ca toaletă higie-nică, **Salvadentul** în-locuesce cu folos toate apele de gură, topind resturile dela mâncare, ce putrezesc și infectează.

Salvadentul se mai pôte întrebuița cu succes și în contra scur-gerilor de urechi și de nas, înlocuind nesuferitul „Iodoform” în toate ranele și rănirile, ca pansament.

Salvadentul se găsește în toate farmaciile și drogheriile din țară, precum și la inventator.

Adresa poștală: **POPINI, București.**

DEPOSITE: în **Viena** la farmacia **A. Schmidt**, I. Lugeck 3; în **B.-Pesta** la farmacia **I. Török.**

Cuția 60 cr. Nr. 881,1-6

Prafurile-Seidlitz ale lui Moll

Veritabile numai, dacă fiecare cutiă este provădută cu marea de apărare a lui A. Moll și cu subscrierea sa.

Prin efectul de lecuire durabilă al **Prafurilor-Seidlitz** de A. Moll în contra greu-tăților celor mai cerbiciose la stomach și pânțec, în contra cărceilor și acrelei la sto-mach, constipațiunei cronice, suferinței de ficat, congestiunei de sânge, haemorrhoidelor și a celor mai diferite bôle femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce crește mereu de mai multe decenii încôce. — Prețul unei cutii originale sigilate 1 fl. v. a.

Falsificațiile se vor urmări pe cale judecătorească.

Franzbranntwein și sare a lui Moll.

Veritabilu numai, dacă fiecare sticlă este provădută cu marea de scutire și cu plumbul lui A. Moll.

Franzbranntwein-ul și sarea este foarte bine cunoscută ca un remediu popular cu de-osebire prin tras (frotat) alină durerile de șoldină și reumatism și a altor urmări de răceală. Prețul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apa de gură-Salicyl a lui Moll.

(Pe baza de natron Acid-salicilic)

La întrebuițarea zilnică, cu deosebire importantă pentru copii de ori-ce etate și adulți, asigură această apă de gură conservarea sănătoasă și mai departe a dinților. Pre-țul sticlei provădute cu marea de apărare a lui A. Moll 60 cr.

Trimiterea principală prin **Farmacistul A. MOLL,** c. și r. furnisor al curții imperiale Viena, Tuchlauben 9

Comande din provinciă se efectuează zilnic prin rambursă poștală.

La depozite se se ceră anumit preparatele provădute cu iscălitura și marca de apărare a lui A. MOLL.

Depozite în Brașov: la d-nii farmaciști **Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellemen** și **Ed. Kugler**, engros la **D. Eremia Nepoșii, J. L. & A. Hesshaimer, Teutsch & Tartler, Fritz Geisberger.** 38-52.

ABONAMENTE

LA
„GAZETA TRANSILVANIEI”

Pretul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni.	3 fl. —
Pe șese luni.	6 fl. —
Pe unu an.	12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni.	10 fr.
Pe șese luni.	20 fr.
Pe unu an.	40 fr.

Abonamente la numerele cu data de **Duminecă.**

Pentru Austro-Ungaria:

Pe an.	2 fl. —
Pe șese luni.	1 fl. —
Pe trei luni.	50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe an.	8 franci.
Pe șese luni.	4 franci.
Pe trei luni.	2 franci.

Abonamentele se facu mai ușor și mai repede prin mandate poștale.

Domnii, cari se voru abona din nou, să binevoiescă a scrie adresa lămurită și a arăta și poșta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”